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Pasgen 1. OnpegeneHHbin nHTerpan.
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Pasgen 3. PYHKUNN HECKOSTbKNX NepeMEHHbIX.

Pasgen 4. KpaTtHble UHTerpanoil.



OYHKLUNN HECKOIbKUX
nepeMeHHbIX

* lndpdpepeHunpoBaHue croxHbix OHIT.
* NTHBapnaHTHOCTbL NepBOro AnddepeHLnana.
 [padueHT 1 NPomn3BoaHadA Mo HanpasfeHUIO.
« CBOWCTBA rpagueHTa.

* lndpdpepeHympoBaHue HeaBHbIX OHIT.

« KacaTtenbHas NfocKoCcTb U HOpMarb K
NMOBEPXHOCTH.



OundpdepeHymnpoBaHmne
CIOXHbIX OHI'

byoem (ona npocToThbl) paccMmaTpuBaTbh PYHKLNN
OBYX NepeMeHHbIX. [na pyHKUMN n nepeMeHHbIX
BCE aHasorm4yHo.

Teopema 1. [lyctb yHKUMSA f(x,y)
onddpepeHumpyema B Todke My (xq, Vo),

a pyHkuMmn x = x(t),y = y(t)
andodoepeHUnpyemMbl B TOYKE t,

rae xo = x(&), Yo = ¥ (o).

Torga cnoxHas dyHkuus g(t) = f(x(8), y(t))
anddepeHUmpyemMma B Tque to, npmqelvl

d 0 0
%0 (to) = - (M) S o) + 2 (Mo> 2 (t0)



[lokasaTtenbcTtBO. Caenaem npupaillieHue

At =t —t,. Torga No ycnoBuio

ondodpepeHUmnpyemMocT PyHKUUN f

Ag Af
T
1 /0 0 _
5t (S 0022+ 5 oy +560)) -

_of Ax  0f Ay o(p) p
__x(MO)_+_(MO)A_t+ P




Flpn At — 0 nony4nm:

Ax dx Ay
> — (to), >
At dt At

(HenpepbIBHOCTb x(t), y(t) B ToukKe ty),

p =+/(Ax)% + (Ay)? - 0,

pl _ |{Ax : Ay :
|A—t|-v(rt) +(A—t) =G
o(p)

p

Tak, nepexoas K npegeny npu At — 0,
NONYy4YUM HYXKHYIHO cpopmyny, Y. T. 4.

d
d)t] (ty), Ax - 0,Ay - 0

> 0 (T.x.p = 0).



Ecnu nepemMeHHble X,y 3aBUCAT HE OT O4HOM

nepemMeHHON, Nosfly4nMm aHanornyHbli BapuaHT
doopmynbl NPOU3BOAHON CINOXHOU PYHKLNN:

ona f(x,y) npyn x = x(u,v),y = y(u,v)

of of ox

af ay. 0f_0f 8x+0f ady
ou Ox ou

dy du’ odv 0x Oov 0dy Ov

+

(npun ycnosun anddepeHunpyemMmocTn Bcex

doyHKUMN).



[Tpumep 1
. dz
Hantu E,ecnmz =xY,rapex =1Int,y =sint.

dz 0z dx 0z dy
dt 0dx dt ay dt

= yxY~1 -?+xylnx-cost =
. 1 .
=sint (Int)sint-1 in + (Int)S™tIn(Int) - cost.

B HeKoTopbIX 3agadax HeobxoaumMmo nepexogmnTb
OT JEeKapTOBbIX KOOPAMHAT K NOMAPHbLIM U
HaobopoT.



FlycTb umeetca pyHkuma u(x,y),x = rcos @,
y =rsing. Torga
dou Jdu dx OJu dy Jdu du
or ox or "oy or ox %735
du OJu O0x au 6y
6¢ d0x 6¢ ay dp
u du
= 6_( rsin @) +$ rCcos Q.
UToObI NonyunTtb popmyrbl ans oopaTHbIX
BblpaXXeHUN, Hangem obpaTHyto MaTpuly. ecrnu

A:( cos_cp smgo),TO
—rsing 7rcose
1 (r cos¢@ —sin go)

A7l =—
r\rsing cosq

sin @ ;
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du 10u

— a—rCOSQD —;%sm(p
ou 1 0u

= a—rsmgo +;%C05(p

= A_l
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[Tpumep 2

dz dz

Hantm— u — ecnn z = In(e* + eY),
Ox dx’
1 . 0z
Yy =—X+X. —— — 3TO YaCTHas NpPOHU3BOJHa:
3 0x
0z e” dz

— = — 3TO IOJIHAasl IPOXU3BO/HAs,
dx eX + ey dx

T. €. IPOU3BO/HAsA CI0XKHOU yHKIMH z(x, Y (X)):
dz OZ 0z dy

dx ~ ox ay dx’

dz e e”

— = +
dx e*+eY eX+eY

c(x% +1).




VIHBapMaHTHOCTbL NepBOro
ondpdepeHumnana

Oudpdpepenyman OHI1, onpeneneHHbIn paHee,
Ha3blBaeTCs TakKe NnepBbiM B OTNM4YME OT
andodpepeHumanoB apyrux nopsakos (BTOPOW,
TPETUN N T. A.), O KOTOPbIX NOUAET pPeYb NO3Xe.
Ero Bug ona pyHkumn f(x, y)

of of

df = 5y dx+ 55 dy

He 3aBUCUT OT TOro, SABNAOTCA NU X, y
HEe3aBUCUMbIMU NEPEMEHHbIMU NN DYHKLMAMM
(3aBMCUMbIMU NEepPEMEHHbIMN).



[leiicTBUTENBHO, nyctb x = x(u,v),y = y(u, v).

ax ax
Toropa dx = —du + —dv;
ou av

. dy 0y .
y = %du + %dv, [OJICTaBUM B df:

_0f (Ox 0x df [0y 0y
df—ax(audu+avdv>+ay(audu+avdv),

 (of dx _af ay Of dx  Of dy
df_<0x0u+ay0u>du+(ax0v+ay0v av.



BbipaxeHus, cTosilme B CKOBKaXx,
COOTBETCTBYIOT (popMyne npon3BogHOU

CITOXXHON PYHKLMM:

af_afax+afay_ af_afax+afay
dou O0xodu dyou’ dv 0Oxodv Odyodv’

NTak,

af af
df = %du+%dv

n doopma 3anmcu nepBoro andpdepeHumnana

COXpaHseTca (MHBapuaHTHa).



"' paaneHT 1 nponssoagHagda no
HanpaBneHuto

[TycTb nmeetca yHKUmMA f(x,y),

ondodpepeHumpyemada B Touke My (xq, Vo)-
HanoMHuM, 4TO ee rpagueHT — 3TO BEKTOP

0 0
grad f(M,) = (% (Mo);é(Mo))

OnpepenvM Npov3BoaHY OyHKLMK f Mo
no6oMy HanpasneHwo. HanpaeneHne MOXHO
3aatb €eNHUYHbIM BEKTOPOM

0 = (w1, wy), |w| =1



OnpepeneHue. lNponssogHon pyHKUUK f(x,y)
B TOYKE M, NO HanpaBlieHN w Ha3bliBaeTCs

YNCI10

af WMy +tw) — f(M,)
%(MO) - tl—l>To t '

OTMETMM, YTO NPU 3TOM ToYKa M, nomny4aet

npupaLlleHmne tw, |tw| = t BOONb BEKTOpaA .



Teopema. Ecrnivt coyHkums f(x, y)

ondpdepeHunpyema B Todke M,, To Vw: |w| =1

af B
3%(1‘/10) =

0 0
= (Moo + % (Mp)w, = (grad (M), &) -

ckanapHoe npousBeaeHne Bektopa grad f(M,) u

BEKTOpa .



[lokazaTenbcTBO. V3 onpeaenexus

I'IpOM3BO,D,HOﬁ Nno HarpaesieHnwo BNAHO, YTO

of _ 49
7 (MO) — dt (O),
rae g(t) = f(xg + twq,y, + tw,).

Torga no doopmyrne Npon3BO4HON CIOXHOW

PyHKUMN OBYX NEePEeMEHHbIX

dg afdx+afdy of +0f
dt  oxdt  9ydt odx 17 3y

nnpu t = 0 nony4yaem Hy>xHyto coopmyny, 4.T.4.



3ameuaHue. Ecnn HanpaBneHue 3agaetcs
NPOn3BOrbHLIM HeHyneBbiM BekTopoM | = (1, 1,),
TO €ro MOXHO HOpPMUPOBATbL K AnvHe 1 ¢
COXpaHEeHMeM HanpaBieHUS:

1 (11 zz)
W===\l7=,7=1-
7\ ]l

B n-mepHOM cny4yae cdhopmyna aHanormyHa:
ecim w = (w4, ..., w,), |w| =1, TO Anga f(x),x € R™,
B Touke x°

0= 7)o = (grad f(x"), @)

OTMEeTUM, YTO eaAVNHUNYHBbIN BEKTOP CBOMMHU
KoopaAnHataMn UMEET HalpaBidAlLLNe KOCUNHYCHI.

@ = (cos ¢4, ...,COS @)



[Tpumep 3
Hantn nponsBoaHYyO (PYHKLUU

X y?
flx,y,z) = S X%z + =B TOuwe A(2; —1;1)

No HanpaBneHuto K Touke B(3; 1; —1).

Bo-nepsbix, AB = (1,2,—2), Toraa

W

AB B (1,2,-2) | 6—(1 2 2)

|A4B| Vit4+4 3’3" 3



Mangem grad f(A).

of 1
——=——2xz| =-1-4=-5
X y 2

0 x 2

Eg:__fhl =-2-2=—4
y y* oz,

of , y°

—=-x’-—| =-4-1=-5

A
Taknm obpasom,
of 1 2 2
ﬁ<“>—‘5'§‘4'§‘5°(‘§)—

 —5-8+10
==




3 doopmynbl 4na Nnpon3BoO4HOMU MO
HanpaBneHMI0 MOXXHO caenaTbh BblBO4 O e€
3HA4YEeHUAX Anga pasHbiX HanpasneHumn

0
=L (M) = (grad f(Mo), @) =

= |grad f(M,)| - |@| - cos @,
raelw| = 1, ¢ — yron mexay grad f (M)
Mw = —1<cose <1, npnyem
af
max —— (M,) = |grad f(M,)]
o 0w

n gocturaetrca npum ¢ = 0,
T.e.npn w 1T grad f(M,).



OTctoga nosiy4aem HEKOTOPLIE CBOUCTBA
rpagueHTa:

1) 'pagneHT yKasblBaeT HanpaBneHne
HanCKopeuLlero Bo3pactaHna yHKLMMN.

2) Moaynb rpagueHTa paBeH MakCMManbHOW
NpPoOn3BOAHOMN NO HanpaBneHUo JaHHOW
doyHKUMM B OAHHOW TOYKeE.

Ewe ogHO CBOUCTBO:

3) BekTop rpagneHTa opToroHaneH fMMHUAM
(MOBEPXHOCTSAM) YPOBHA AAaHHOW (PYHKLNW

byoeT nogpobHee pacCMOTPEHO HMXKE



OndppepeHunpoBaHue
HeaBHbIX PHI'

[TycTb yHKUMA z = z(x,y) 3af4aHa HEABHO

ypaBHeHuem F(x,y,z) = 0.



Teopema. [lycTb oyHKUMNA F
onddepeHunpyema B Touke My (xq, Vo, Zo) W
oF

Torga B HEKOTOPOW OKPECTHOCTU TOYKM (Xg, Vo)
cylwiecTtByeT agnddepeHumnpyemasa PpyHKUUS
z(x,y), zo= z(xy,yo) TAKas, 4To

F(x,y,z(x,y)) = 0 B AaHHOW OKPECTHOCTH,
npuyem



He npoBoasa noapobHOro gokasartesibCTea,
OTMETUM, YTO POPMYrIbl AN1A NPOU3BOLAHbIX
HeaABHOMN PYHKL MM NEerko nosy4yaroTca u3

dbopmMynbl MNOMHbLIX MPON3BOAHLIX MO X U MO y

ans gyHkumm F(x,y,z(x,y)) = 0:

dF _aF 0F az
dx ax 0z ax

0= —

_dF_0F+0F 0z
dy 0y 0z 9y’




[lpumep 4

i dz 0z
anTu BxM ay,eCJ'IM

x?—2y%?+2z2—4x+2z—-5=0.

[MpognddpepeHumnpyem obe 4actu no x,

cumTtas, 4to z(x,y):

4222 4429
x Zax ox




AHaNOrMM4HoO Mo y:

ay 1222 12% 0. 2240 %% 24
—4y Z— — = Z —— V;
dy 0y dy
dz 2y
dy z+1

Takum e cnocodbomMm MOXXHO HaAUTU U dz.



[lpumep 5
Hantu dz, ecnn yz = arctg (xz).

[TpupaBHsieM gnddepeHunansl oT 0dbenx
yacTeun 1 Bbipasnm dz:

d(yz) = d(arctg (xZ));

zdy + ydz = 7 (zdx + xdz);

X272 +

z(x?z% + 1)dy + y(x?z? + 1)dz = zdx + xdz;

dz(yx*z® +y — x) = zdx — z(x*z* + 1)dy;

x%z% +1
dz = z gy - 29Xz H D

Cyx2z2 4y —x

Cyx2z2 4y —x Y



3ameuaHue. [pn BblMMCNEHUN dZz Mbl HALLN

N YaCTHbIE MNMPON3BOAHbIE dl)yHKLI,I/II/I Z.

dz=Zax + 24
z=——dx 5 y.



KacaTtenbHasa nioCcKOCTb U
HOpMarnb K NOBEPXHOCTU

PaccMoTpuMm NOBEPXHOCTb, 3adaHHY0 HESBHO
ypaBHEHMEM F(x,y,z) = 0.

Ecnu pyHKkuma F andpdepeHumpyema B TOUKe
My (x9, Yo, Zo), TO B 9TON TOYKE CYyLLECTBYET
KacaTternbHas NioOCKOCTb K AaHHOW
NOBEPXHOCTU, €€ ypaBHEHNE UMEET BUA

0F oF
a(Mo)(x — Xo) + @(Mo)(y — ¥Yo) +

0F

S (M) (z — z9) = 0.

"oz



lpn 3TOM HOpManb, T.e. NpsiMas, NpoxoasLias
Yyepes ToYKy M, U nepneHankynapHasa KkacaTenbHOW
MNNOCKOCTU, UMEET KaHOHMYECKME YPaBHEHMS

X — Xo Y — Yo Z — Zy

0F 0F 0F
7 (M) 3y (Mo) 5~ (M)

OTMeTUM, YTO BEKTOP HOpManu K KacaTerbHOW
MNIOCKOCTMU (C TOYHOCTbIO A0 KOSMTMHEAPHOCTH)
paBeH rpagueHTy:.

n = grad F(M,),

T.€. grad F(M,) opTOroHaneH noBepxXHOCTN YPOBHS
F(x,y,z) =CupuC = 0,
Tak »ke dyaet n npu apyrux C.



Ecnn noBepxHOCTb 3aaHa SIBHO YpaBHEHUEM
z = f(x,y), TO MOXHO cuMTaThb

F(x,y,z) = f(x,y) —z. Toraa

0 0
grad F(M,) = (é (xo:)’o)»é (X0, Y0) _1>

N YpaBHEHNE KacaTenbHOW MTOCKOCTU MOXKHO

3anncaTb B BUAE
Z — ZO —

0 0
— —f (xo,yo)(x — Xg) + —f (xo»)’O)(y Yo)»

a ypaBHeHI/IFI HOpManu
X — Xo Y —Yo  Z—Zy

f(xo»J’o) f(xo:)’o) -1




[Tpumep 6

Hantu ypaBHeHUA KacaTefibHOU MIOCKOCTU U
HopManu K runepéonouvay x? + y* — z%? =1

B Touke (1,—1,1).

Hangem rpaguneHT:

oF _ oF _ oF
ox Y oy Y 8z

grad F(My) = 2(x, Yo, —20) = 2(1,—-1,-1).

—2Z



RacaTeanaﬂ MITOCKOCTb.
1-x—-1)—-1-(y+1)—-1:-(z—1) =0;
x—y—z—1=0.

Hopmarnb:




[lpumep 7
[N NOBEPXHOCTU z = 4x — xy + y* HAUTK
ypaBHEHME KacaTernbHOW MITOCKOCTMH,

napannenbHou nnockoctn 4x +y + 2z + 9 = 0.
grad F = (4 —vy,—x+2y,—-1)||(4,1,2) =
= (4,1,2) = —2grad F,
1)-24-y)=4y=6
2) — 2(—x + 2y) = 1;
x—2y=1/2;x =1/2+ 12 = 25/2



25
MTak, Touka KacaHua M, (7, 6, 11),

25
rae zo = 4xy — XoYo + V& = 50—7-6+36 = 11.
YpaBHeHMe KacaTenbHOW MITOCKOCTU:

25
4-(x—7)+1-(y—6)+2-(z—11)=O;

4x +y+2z—78 =0.



